



Mandato 2021/2025

ATA NÚMERO QUARENTA E OITO (48)

ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DA UNIÃO DAS FREGUESIAS DE MAZAREFES E VILA FRIA, VIANA DO CASTELO, REALIZADA NO DIA 28 DE ABRIL DE 2023

--- Aos vinte e oito dias do mês de abril de dois mil e vinte e três, às vinte e uma horas e cinco minutos, no edifício da Junta de Freguesia em Vila Fria, Município de Viana do Castelo, reuniram-se todos os membros da Assembleia de Freguesia a fim de realizar uma sessão ordinária. O senhor Manuel Vaz da Silva, no lugar de Presidente da Assembleia, saudou todos os presentes e agradeceu a presença de todos. -----

--- A primeira secretária, Cristina Ferraz, procedeu à leitura da ata da sessão anterior. Posta a votação foi aprovada por unanimidade. -----

--- Dando início à ordem de trabalhos: -----

--- **Ponto número um: Período antes da ordem do dia**, com a intervenção do senhor Paulo Pita que perguntou se as Contas de Gerência tinham sido afixadas no edital, tal como tinha sido sugerido anteriormente numa das Assembleia de Freguesia. O senhor Paulo Pita questionou sobre o ponto de situação da desagregação das freguesias; sobre se o Executivo tinha uma previsão para o início do saneamento em Valverde; quando estava previsto o alargamento dos balneários nas instalações do Vila Fria 1980, uma vez que o número de atletas estava a aumentar; qual a razão para as obras no parque de lazer, em Mazarefes, estarem paradas e alertou, por fim, para a falta da limpeza das freguesias, a qual tem levado à acumulação de queixas. -----

--- Em resposta ao senhor Paulo Pita, o senhor Américo Balinha informou que as obras no parque de lazer tinham continuado, inicialmente foram construídos os muros e paredes, as vedações, os tubos de rega e que só no final vem a empresa responsável pela colocação do piso. Em relação aos balneários, o senhor Américo Balinha lembrou que foi estabelecido um protocolo de cedência das instalações ao clube Vila Fria 1980, de 25 anos, e que quem deve fazer pressão para a obra dos balneários deve

Manuel Vaz da Silva
Ferraz
Américo Balinha
B
Rachinho
Dau
Dele

ser o clube/Direção, no entanto a Junta de Freguesia está na disposição de ajudar. Relativamente a Valverde, o Executivo continua a insistir com a Câmara Municipal para que a colocação do saneamento seja uma realidade, alertando que o alargamento dos caminhos e a sua pavimentação só serão feitos após o saneamento estar instalado. Quanto à limpeza das freguesias, observou que a mesma não está tão má quanto isso, comparando com outras freguesias, e lembrou que apenas existem dois trabalhadores para essa função, não existindo dinheiro para contratar mais e que o Executivo não irá criar dívidas, uma vez que no fim do mandato, quer com a desagregação das freguesias, quer com a continuação da união das mesmas, não querem deixar encargos para quem assumir o novo mandato. Quanto à afixação das Contas de Gerência, o senhor Américo Balinha informou que quem quiser consultar as mesmas deve enviar uma carta, oito dias antes, a solicitar essa consulta, tal como está previsto pela lei. ----

--- **Ponto número dois: Informação do Presidente da junta nos termos do artº9 n.º 2 alínea e) da lei de 75/2013 de 12 de setembro.** -----

--- Na ausência do senhor Presidente da Junta, que estava presente na Assembleia Municipal, o senhor Américo Balinha proferiu que o Executivo lamentava que as Assembleias tivessem sido novamente marcadas no mesmo dia, sendo que o senhor Presidente pedia desculpas e lamentava pela sua ausência. O senhor Américo Balinha prosseguiu, informando os presentes que foi realizada a pavimentação da Rua Manuel Vaz Coutinho e a Rua do Bairro Novo; procederam à reparação dos danos causados pelo mau tempo do início deste ano, na Rua da Regadia, sendo que o passeio ficou danificado e teve de ser reparado; as obras do parque de lazer de Mazarefes iriam reiniciar, pois estiveram interrompidas por algum tempo por motivos de agenda do construtor; comunicou, ainda, que foi reparada a fuga de água que se tinha verificado na Sede da Junta de Freguesia de Vila Fria, com um prejuízo de 1500 euros; por fim, expôs, que foram concluídas as obras de requalificação do Polidesportivo da Casa do Povo de Mazarefes. -----

--- **Ponto número três: Discussão e Aprovação das Contas de Gerência de 2022.** -----

--- O senhor contabilista interveio discriminando, de forma geral, os valores que constavam no relatório de contas. -----

--- O senhor Paulo Pita mencionou que pelo o que observavam tudo continuava a depender das verbas da Câmara Municipal; questionou sobre a situação da Joana, se

J. Arag
Ad
M. Mendes
B
Rouinho
Paulo
Paulo
A

continuava em regime de avença; o que iria ser feito em Vila Fria, dado que em Mazarefes têm sido realizadas várias obras e em Vila Fria só tinha sido feito o campo de futebol; relativamente à melhoria de vários caminhos, o senhor Paulo Pita solicitou que lhe informassem o valor gasto em Vila Fria; terminou a sua intervenção, proferindo que o valor da verba para o Presidente da Junta de Freguesia tinha sido atualizada e questionou se esse valor foi retirado de outra verba. -----

--- O senhor contabilista esclareceu que a verba para o senhor Presidente da Junta de Freguesia é estabelecida pela Direção Geral das Autarquias Locais (DGAL). -----

--- O senhor Américo Balinha declarou que a obra na Curva do Vitorino só foi paga agora, um total de quarenta mil euros; que foi atribuído um autocarro a Mazarefes, antes da união das Freguesias, sendo que estavam a ponderar, caso haja a desagregação das mesmas, entregar o autocarro a Vila Fria por existirem muitas crianças para transportar e deixar a carrinha de nove lugares em Mazarefes. -----

--- Postas a votação, as Contas de Gerência de 2022 foram aprovadas por maioria, com cinco votos a favor, quatro abstenções e zero votos contra. -----

--- **Ponto número quatro: Período de intervenção do público.** -----

--- Inscreveram-se o senhor António Rodrigues, o senhor Ilídio Portela, a senhora Rosa Balinha e o senhor Horácio Sá. -----

--- O senhor António Rodrigues informou que a Junta de Freguesia tem uma dívida para com ele de há doze anos, sendo que tem uma cópia comprovativa e autenticada com selo branco. Informou, também, que a empresa Monta-Engil depositou os detritos do arranjo da A28 na Travessa da Gandra, questionando o Executivo se este está disposto a limpar os mesmos, tendo conhecimento que existem dois autos atribuídos à Junta de Freguesia devido a estes detritos. O senhor Américo Balinha esclareceu que a empresa Monta-Engil deu os detritos a várias freguesias, sendo que o material não é perigoso dado que outras freguesias também o utilizaram. Informou que só em reunião de freguesia é que decidiria se procederiam à limpeza dos detritos. Quanto às coimas tem conhecimento de uma, no valor de seiscentos euros, pois não pediram autorização para a utilização dos detritos, sendo que recorreram e estão sem resposta até ao momento da Assembleia. Quanto à dívida mencionada pelo senhor António Rodrigues, o senhor Américo Balinha disse que o Executivo só paga faturas e não dívidas. -----

J. J. J.
J. J. J.
M. J. J.
R. J. J.
R. J. J.
R. J. J.
R. J. J.
R. J. J.

--- O senhor Ilídio Portela reclamou que o Executivo não tinha em atenção as memórias da freguesia, tendo deitado abaixo o moinho "do Manão". Alertou para o facto de não existirem passagens para peões desde a Ponte Seca até ao Ribeiro, sendo perigoso a travessia da estrada para os cidadãos e reclamou das condições do Caminho dos Coitos e da Rua de S. Bento. O senhor Américo Balinha esclareceu que pensaram em restaurar o moinho e que o mesmo foi aprovado em Assembleia, no entanto a intempéries acabou por destruir o moinho e não tiveram outra solução senão deitá-lo abaixo. O senhor Américo Balinha deu razão ao senhor Ilídio Portela quanto à passagem para peões e comunicou que já tinham pedido uma para próximo do restaurante Parolo. Quanto aos caminhos, Américo Balinha declarou que estão a ver se reparam este ano a rua de S. Bento e quanto ao caminho do Café dos Jovens não vê necessidade imediata pois ninguém passa por lá. -----

--- O senhor Manuel Vaz da Silva pediu a palavra para fazer um pequeno reparo ao Executivo quanto à situação do moinho, dizendo que o assunto nunca foi votado em Assembleia de Freguesia da União de Freguesias de Mazarefes e Vila Fria, mas sim e apenas em Assembleia de Freguesia de Mazarefes. -----

--- O senhor Nuno Rocha lembrou que numa das Assembleias de Freguesia da União de Freguesia de Mazarefes e Vila Fria, os donos da casa onde estava o moinho intervieram solicitando o arranjo do mesmo. Na altura o Executivo disse que o moinho era património municipal e que a Junta de Freguesia não poderia intervir, no entanto após a intempérie a Junta de Freguesia já interveio. O senhor Américo Balinha respondeu que quando o moinho foi abaixo, ficou aberto e perigoso, e por isso a Junta teve de o fechar. -----

--- A senhora Rosa Miranda interveio dizendo que há dois anos que ouve dizer que vão mudar a capela de repouso, no entanto existem outros problemas a serem resolvidos no cemitério de Vila Fria. O senhor Américo Balinha respondeu que ainda não tinham dinheiro para arranjar o cemitério de Mazarefes, que se encontra em pior estado do que o cemitério de Vila Fria, e por isso a prioridade seria o cemitério de Mazarefes sendo que já tinha sido dada permissão para o arranjo deste, no entanto ainda não tinham encontrado empreiteiro para realizar a obra em questão. -----

--- O senhor Horácio Sá falou sobre a publicação das contas, pois numa das Assembleias anteriores o Presidente da Assembleia sugeriu que o senhor Horácio Sá

⊕
Correio
Acl
MOPPE
M
Moinho
Paulo
Derec

falasse com o Executivo e solicitasse as mesmas. Assim, o senhor Horácio Sá afirmou que o fez e que nada lhe foi facultado, sendo que publicar as contas seria sinal de transparência. Quanto à ausência do Senhor Presidente da Junta, o senhor Horácio Sá declarou que toda a gente sabe que as Assembleias Municipais decorrem na última sexta do mês e que por isso era possível evitar que ambas as Assembleias decorressem ao mesmo tempo. Por fim, e relativamente à resposta dada pelo senhor Américo Balinha sobre a dívida do senhor António Rodrigues, em que ele disse que apenas pagava faturas, o senhor Horácio Sá mencionou que não é sempre assim, uma vez que as Assembleias são pagas e nenhum dos membros passa fatura. -----

--- Nada mais havendo a tratar, o senhor Presidente da Mesa deu por concluída a Assembleia pelas vinte e duas horas e trinta e sete minutos. -----

--- Depois de lida e aprovada, a presente ata será assinada por todos os membros presentes na Assembleia. -----

Yany Paz de Lou

Cristina Alexandra da Silva Ferraz

Ed. Clementino Santos Jerón

AVELINO TORRE LIMA

Nuno Sáez da Costa Pereira

Marta Susane Rocha Cuhinho Diniz

Paulo Miguel Carvalho Lima

Orlando Manuel Carvalho Soares Faria

A. M. de S. M.

[Signature]

FERRAZ

[Signature]

Machado

Paulo

Osca

[Signature]